

ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑΔΑ - ΕΥΒΟΙΑ

ΓΕΩΦΥΣΙΚΟΣ ΧΑΡΤΗΣ



ΥΠΟΜΝΗΜΑ

	Σύνορα νομού		Αττική οδός
	Πρωτεύουσα νομού		Εγνατία οδός
	Κωμόπολη		Εθνικό οδικό δίκτυο
	Χωριό		Αυτοκινητόδρομος
	Ποτάμι		Επαρχιακό οδικό δίκτυο
	Λίμνη		Σιδηροδρομική γραμμή
	Αρχαιολογικός χώρος		
	Εθνικός Δρυμός		



Νομός Αττικής

Αναζητώ στον χάρτη

Η Αττική βρίσκεται στο ανατολικό άκρο της Στερεάς Ελλάδας και αποτελεί χερσόνησό της. Έχει έκταση 3.808 τετρ.χλμ. και εδώ βρίσκεται η Αθήνα, η πρωτεύουσα του ελληνικού κράτους. Συνορεύει με τους νομούς Κορινθίας, Αργολίδας και Βοιωτίας, ενώ βρέχεται από τον Νότιο Ευβοϊκό και τον Αργολικό Κόλπο, το Μυρτώο Πέλαγος, τον Σαρωνικό και τον Κορινθιακό Κόλπο.

Γνωρίζω τη μορφολογία

Στην Αττική υπάρχουν αρκετά βουνά. Τα τρία σημαντικότερα σε ύψος είναι η Πάρνηθα, ο Κιθαιρώνας και τα Γεράνια. Υπάρχουν μικρά πεδινά τμήματα στα Μεσόγεια, στο Μαραθώνα, στα Μέγαρα, στην Ελευσίνα. Η Αθήνα βρίσκεται στο λεκανοπέδιο που δημιουργούν η Πάρνηθα, ο Υμηττός και η Πεντέλη. Η τεχνητή λίμνη Μαραθώνα, η οποία αποτελεί ταμιευτήρα πόσιμου νερού, είναι η μόνη αξιόλογη λίμνη του νομού, ενώ οι ποταμοί Ιλισός και Κηφισός, που παλαιότερα κυλούσαν εδώ, είναι σήμερα πλέον υπόγειοι, αφού έχουν καλυφθεί και αποτελούν λεωφόρους.

Εξερευνώ τις φυσικές ομορφιές

Το αττικό τοπίο διαθέτει δύο περιοχές που αποτελούν εθνικούς δρυμούς και αυτές είναι η Πάρνηθα και το Σούνιο. Το δάσος Καισαριανής έχει χαρακτηριστεί Αισθητικό Δάσος.

Στην Αττική υπάρχουν μερικά από τα πιο ενδιαφέροντα ελληνικά σπήλαια, όπως αυτό της Παιανίας κ.ά., ενώ ο Σχινιάς αποτελεί Εθνικό Πάρκο και διαθέτει ένα από τα τρία μόνο δάση κουνουναριάς στην Ελλάδα.

Το θυμαρί, ο κρόνος, το χαλέπιο πεύκο, το πουρνάρι, η μυρτιά είναι μερικά είδη της πλούσιας αττικής χλωρίδας. Μόνο στην Πάρνηθα έχουν καταγραφεί να φύονται πάνω από 800 είδη φυτών.

Η αλεπού, η πέδιδικα, ο σκίουρος, ο λαγός, ο ασβός, το γεράκι είναι μερικά από τα περίπου 150 είδη της αττικής πανίδας, με πιο χαρακτηριστικό το, σπάνιο πλέον, ελάφι.

Ο εθνικός δρυμός Σουνίου αποτελεί έναν ορυκτολογικό θησαυρό, αφού στο υπέδαφός του κρύβονται πάνω από 300 διαφορετικά μεταλλεύματα και ορυκτά, δείγμα των οποίων εκτίθεται και στο Ορυκτολογικό Μουσείο του Λαυρίου.

Μαθαίνω για τους ανθρώπους

Σήμερα ένας στους τρεις Έλληνες ζει στην Αττική. Με πληθυσμό 3.827.624 κατοίκους, σύμφωνα με την Απογραφή 2011, αποτελεί την πιο πυκνοκατοικημένη περιοχή της χώρας. Η μεγάλη συγκέντρωση πληθυσμού και οι έντονες οικονομικές δραστηριότητες εξηγούν το γεγονός ότι η περιοχή αποτελεί ξεχωριστή διοικητική περιφέρεια, μία από τις 13 της πατρίδας μας, την Περιφέρεια Αττικής. Στην Περιφέρεια Αττικής υπάγονται διοικητικά τα νησιά του Αργοσαρωνικού, τα Κύθηρα και τα Αντικύθηρα.

Η γεωργική και κτηνοτροφική παραγωγή είναι πολύ μικρή, αφού το μεγαλύτερο ποσοστό των κατοίκων απασχολείται στο εμπόριο και στη βιομηχανία. Υπάρχει πλήθος βιομηχανιών κάθε είδους, διυλιστήρια, ναυπηγεία, εργοστάσια τροφίμων, μετάλλου, πλαστικών κ.ά.

Το λιμάνι του Πειραιά και το αεροδρόμιο «Ελευθέριος Βενιζέλος» στα Σπάτα είναι τα πρώτα της πατρίδας μας σε κίνηση επιβατών και εμπορευμάτων, ενώ στα δυτικά όρια της Αθήνας διέρχεται η οδός Πάτρας-Αθήνας-Θεσσαλονίκης-Ευζώνων (Π.Α.Θ.Ε.), που ενώνει την Πελοπόννησο με τη Μακεδονία και είναι νευραλγικός οδικός άξονας για τις μεταφορές.

Η επιβάρυνση του περιβάλλοντος τα προηγούμενα χρόνια έχει οδηγήσει το κράτος στην κατασκευή έργων όπως το Μετρό, ο σταθμός βιολογικού καθαρισμού στην Ψυττάλεια, η Αττική οδός, το αεροδρόμιο «Ελευθέριος Βενιζέλος» και στην επιλογή φιλικών προς το περιβάλλον μέσων μαζικής μεταφοράς, όπως τα λεωφορεία με καύσιμο το φυσικό αέριο κ.ά., ώστε να βελτιωθεί η ποιότητα ζωής.

Ακόμα, με τεχνικά έργα που έχουν γίνει το νερό που πίνουν οι κάτοικοι της Αττικής έρχεται από τον Εύηνο και τον Μόρνο μέσα από αγωγούς μήκους σχεδόν 200 χλμ., όσο είναι περίπου το μήκος του Αχελώου, του δεύτερου μεγαλύτερου ελληνικού ποταμού!

Η Αττική αποτελεί έναν από τους πιο αγαπημένους προορισμούς για τον τουρισμό, διαθέτοντας περιοχές και μνημεία παγκόσμιας αξίας, όπως την Ακρόπολη, το Σούνιο, τον Μαραθώνα κ.ά.

Μαθαίνω για τους ιστορικούς τόπους, τα σημαντικά μνημεία και τα αξιοθέατα

Αθήνα: Η πρωτεύουσα της Ελλάδας είναι πλούσια σε μνημεία όλων των εποχών. Από τα αρχαία μνημεία και τους αρχαιολογικούς χώρους ξεχωρίζουν η Ακρόπολη, το θέατρο του Διονύσου, η αρχαία και η ρωμαϊκή αγορά, ο Κεραμεικός και ο ναός του Ολυμπίου Διός. Σημαντικά είναι επί-